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Вступ
Сьогодні пересилання ПК в Україні передбачає 

виконання п’яти сортувань:
 сортування С1 у сортувальних об’єктах пош-

тового зв’язку (СОПЗ) до обласних центрів (ОЦ)  
і областей України (ОУ);
 сортування С2 у СОПЗ до ВЗ зон обслуговуван-

ня СОПЗ;
 сортування С3 у СОПЗ на поштові маршрути 

СОПЗ – ОЦ;
 сортування С4 у ВЗ зони обслуговування СОПЗ 

до ДД ВЗ;
 сортування С5 у ВЗ на МЛ ВЗ.
Сортування С1, С2 і, частково, С3 виконується 

вручну або автоматизовано за цифрами ПІ; сорту-
вання С3 і С4 виконується вручну за ПА. Окрім 
того, що продуктивність ручного сортування ПК 
за цифрами ПІ суттєво перевищує продуктивність 
її сортування за ПА, одночасне сортування за ПІ  
і за ПА викликає чимало непорозумінь і незруч-
ностей, які поглиблюються необхідністю виок-
ремлення місцевої, міжнародної, рекомендованої, 
військової та іншої ПК.

Основна частина
Існує кілька шляхів розв’язання проблеми пе-

реходу до сортування ПК до адресатів за цифрами 
ПІ, серед яких:

 кодування елементів ПА;
 ущільнення ПІ;
 розширення ПІ.
Кодування ПА передбачає перехід від подання 

цієї адреси в текстовій формі (у тому числі у ви-
гляді злитого рукописного тексту) до її подання  
в цифровій формі.

Текстове подання ПА внутрішньої ПК включає 
в себе дев’ять елементів:

1) ім’я та прізвище або назву установи адресата;
2) номер квартири або офісу;
3) номер будинку;
4) назву вулиці; 
5) назву населеного пункту (НП);
6) назву району або міста;
7) назву ОЦ або ОУ;
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8) номер ВЗ;
9) ПІ.
Оскільки кодування назви НП із населенням 

понад 500 осіб, в якому є ВЗ або якому надано 
власний ПІ, району або міста, ОЦ або ОУ та номера 
ВЗ відбито в п’ятизначних ПІ при впровадженні 
системи поштової індексації, залишається потре-
ба в кодуванні імені та прізвища або назви уста-
нови адресата, номера квартири або офісу, номера 
будинку, назви вулиці, назви НП із населенням 
менш як 500 осіб.

Здійснення кодування ПА стикається з чимали-
ми труднощами, серед яких:

 численні перейменування НП і вулиць;
 заплутана система нумерації будинків (точ-

ніше — відсутність такої системи), зокрема ви-
користання в ПА подвійних цифрових позначень, 
цифробуквених позначень, будівельних номерів, 
назв районів міста, слів «квартал», «корпус», «бу-
дівля», «будинок», «квартира», «офіс» тощо;
 наявність нерозбірливих написань, граматич-

них помилок, підчисток та виправлень ПА;
 написання ПА різними мовами;
 порушення встановленого порядку подання 

частин ПА;
 необхідність створення і постійної актуаліза-

ції численних баз даних для подання ПА в цифро-
вій формі.

Орієнтовно кількість цифр, потрібних для коду-
вання елементів ПА в цифрову форму в місті з на-
селенням 1 000 000 жителів, становить:
 для подання хоча б чотирьох букв імені та 

прізвища або назви установи адресата — 8 цифр;
 для подання номера квартири або офісу —  

3 цифри;
 для подання номера будинку — 3 цифри;
 для подання номера вулиці — 3 цифри, 

усього 17 цифр, що в 3,4 раза перевищує кількість 
цифр існуючого п’ятизначного ПІ і тому має бути 
визнане неприйнятним.

Ущільнення ПІ полягає у присвоєнні кожному 
ВЗ ОЦ до 10 ПІ, що відповідають 10 ДД. Нині для 
позначення номерів ВЗ виділено по три цифри ПІ, 
за допомогою яких можна було би зазначити 1000 
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ВЗ. Згідно з чинним нормативом, який передба-
чає 20–25 тис. жителів на одне ВЗ, у великих міс-
тах із населенням 1 000 000 осіб необхідно мати 
50–40 ВЗ, для позначення яких достатньо двох  
цифр ПІ.

З огляду на те, що ВЗ надавалися послідовні но-
мери в міру їх відкриття, нині існує чимало ВЗ із 
тризначними номерами за наявності відповідних 
пропусків у їх послідовній нумерації.

Для розв’язання проблеми ущільнення ПІ необ-
хідно перенумерувати ВЗ так, щоб їхні номери не 
перевищували 99. У найбільших містах для зазна-
чення номерів ВЗ при цьому може знадобитися 
більш як один ПІ. Нагадаємо, що при введенні по-
штової індексації в колишньому СРСР для Москви 
і Ленінграда було виділено відповідно 40 і 10 ПІ.

Таким чином, кожному ВЗ виділяється 10 ПІ 
(під номерами 0, 1, …, 9), що має відповідати 10 
ДД. Стосовно ж певних незручностей для населен-
ня, зумовлених змінами звичної нумерації ВЗ, то 
вони завдяки відповідній роз’яснювальній роботі, 
підкріплюваній реальним скороченням норматив-
них строків пересилання ПК, будуть сприйняті  
з розумінням і навряд чи перевищать незручності, 
пов’язані з неодноразовою зміною нумерації теле-
фонів міської телефонної мережі при проведенні її 
районування.

На жаль, ущільнення ПІ обмежується вивіль-
ненням лише однієї його цифри, що недостатньо 
для вирішення проблеми в цілому.

Розширення ПІ полягає в його доповненні пев-
ною кількістю цифр, що містять інформацію про 
ДД і МЛ. 

Найбільш показовим у цьому плані є доповне-
ння п’ятизначного ПІ (ZIP-коду) в США чотирма 
додатковими цифрами, що зазначають місцевий 
географічний сегмент всередині п’ятизначного 
району доставляння, наприклад міський квартал, 
багатоквартирний житловий комплекс, індивіду-
альний одержувач великих обсягів пошти.

Зауважимо, що питання про розширення шес-
тизначних ПІ трьома додатковими цифрами для 
кодування назв вулиць свого часу вивчалося і в 
колишньому СРСР, однак із різних причин не зна-
йшло позитивного вирішення.

Коли йдеться про ефективність розширення ПІ 
чотирма додатковими цифрами, упровадженого 
в США, згадуються рядки з вірша В. В. Маяков-
ського «Бродвей»: «На север с юга идут авеню, 
на запад с востока — стриты». За такої побудови 
найбільшого американського міста Нью-Йорк  
(12 авеню, 220 стритів) заплутатися в ньому склад-
ніше, ніж у невеликому ОЦ України, а чотирьох 
додаткових цифр ПІ достатньо для позначення  
10 000 кварталів, тоді як фактична їх кількість 
лише 12⋅220 = 2640. Утім немає правил без винят-
ків: деякі короткі стрити, розташовані всередині 

кварталів, не наділені власними номерами, на-
приклад відома Уолл-Стрит. 

Можна накреслити ще кілька шляхів переходу 
від текстових ПА до їх цифрових позначень, про-
те й наведених достатньо, аби дійти висновку про 
безперспективність спроб зазначеного переходу 
через необхідність кодування таких елементів ПА, 
як ім’я та прізвище або назва установи адресата, 
номера квартири або офісу, номер будинку, назва 
вулиці, назва НП із населенням менш як 500 осіб.

У зв’язку з цим нагадаємо, що доставляння ПК, 
до якого прирівнюється доставляння преси, перед-
бачає дві форми: закладання в А/С одержувача 
адресованої йому простої ПК (преси) та вручен-
ня одержувачу адресованої йому рекомендова-
ної ПК (преси). 

Отже, потреба зазначати в ПА ім’я та прізвище 
або назву установи адресата, номер квартири або 
офісу, номер будинку, назву вулиці, назву НП із на-
селенням менш як 500 осіб зберігається лише при 
врученні рекомендованої ПК (преси), а при закла-
данні в А/С простої ПК (преси) потреба в них зникає 
за умови зазначення номерів А/С адресатів у ПІ.

Для забезпечення можливості сортування 
простої ПК (преси) до адресатів за цифрами 
ПІ пропонується надати всім А/С адресатів 
постійні чотиризначні номери в ОЦ та три-
значні номери в НП у сільській місцевості, ви-
користавши додаткові цифри ПІ (з урахуван-
ням вивільнення однієї цифри при ущільненні 
ПІ в ОЦ України), і позначити ці номери на А/С 
адресатів. 

Справді, чотирьох додаткових цифр ПІ достат-
ньо для зазначення можливих 10 000 А/С адре-
сатів у кожному зі 100 можливих ВЗ із ОЦ із на-
селенням 1 000 000 жителів, тоді як фактична 
кількість зазначених А/С за середньої чисельності 
сім’ї, що становить 3 особи, не перевищує 7-8 тис.

Трьох додаткових цифр ПІ достатньо для зазна-
чення можливих 1000 А/С адресатів у кожному 
НП із населенням понад 500 осіб або у 2-3 НП із 
населенням менш як 500 осіб, що обслуговуються 
одним ВЗ у сільській місцевості. 

З урахуванням викладеного структура розши-
реного ПІ набирає вигляду, поданого в таблиці. 

Структура розширеного ПІ

Цифри ПІ

1 2 3 4 5 6 7 8

Розподіл цифр ПІ в ОЦ

ОЦ ВЗ А/С

Розподіл цифр ПІ в ОУ

ОУ
Район, 
місто 

ВЗ А/С

Наголосимо, що за наведеного в таблиці розпо-
ділу цифр ПІ потреба в сортуванні ПК (преси) до 
ДД і на МЛ автоматично відпадає: ДД визнача-
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ються діапазонами номерів А/С, закріплених за 
листоношами, а МЛ — порядком розміщення А/С 
адресатів на ДД.

Насамкінець зазначимо, що абонентські пошто-
ві скриньки належать квартирам або будинкам, 
а абонементні — ВЗ, а тому їхні номери не пови-
нні змінюватися при зміні власників квартир (бу-
динків) або орендарів абонементних скриньок, що  
гарантує системі індексації тривале існування. 

Висновок
Перехід до сортування ПК (преси) за додаткови-

ми цифрами ПІ суттєво підвищить продуктивність 
їх ручного сортування вже сьогодні і створить пе-
редумови безболісного переходу до їх автоматизо-
ваного сортування в майбутньому.
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